
青龙满族自治县八道河镇人民政府

2022年度部门整体绩效自评工作报告
一、部门概况

青龙满族自治县八道河镇人民政府属乡镇政府工作部门，主要负责全乡综合事务管理等工作。截至2022年底，单位内设机构9个，在职人员88人（含工勤人员1人）。下属预算单位1个，包括青龙满族自治县八道河镇人民政府本级。

2022年本部门（含所属预算单位）整体年初预算安排374.18万元，年中调整后预算数为579.22万元，决算数527.46万元，年度实际支出率达140.96%。

二、绩效自评工作开展情况

按照青龙满族自治县财政局关于做好2022年度县级预算部门绩效自评工作要求，我乡认真组织本部门及所属预算单位，开展绩效自评工作。专门成立由党政办、党建办、纪委等科室（单位）人员组成的绩效自评工作组织机构，明确了绩效自评职责及人员分工，按照既定绩效目标、指标实施自我评价，圆满完成了2022年度预算绩效自评价任务，并按规定时限报送县财政局。

根据预算绩效管理要求，2022年本部门绩效自评项目共28个，其中评价等级为“优”项目28个，“良”项目0个，“中”项目0个，“差”项目0个，评优率为100%。其中，一般公共预算一级项目0个，二级项目19个，共涉及资金208.93万元，占一般公共预算项目支出总额的100%；政府性基金预算一级项目0个，二级项目2个, 共涉及资金49.51万元，占政府性基金预算项目支出总额的100%；社保基金预算一级项目0个，二级项目0个, 共涉及资金0万元，占社保基金预算项目支出总额的0%；国有资本经营预算一级项目0个，二级项目0个, 共涉及资金0万元，占国有资本经营预算项目支出总额的0%。自评情况详见《2022年度县级预算项目绩效自评表》《2022年度县级部门整体绩效自评表》。

本部门整体支出合计527.26万元，包括基本支出91.86万元，项目支出435.40万元，其他支出0万元。其中：包括基本支出91.86万元，项目支出435.40万元，其他支出0万元。部门整体支出绩效评价自评综合得分100分，综合评价等级“优”。自评情况详见《2022年度县级部门整体绩效自评表》

三、绩效目标实现情况

（一）部门整体支出绩效目标完成情况

1、整体绩效目标完成情况

我乡坚定推进的“环境立乡、产业强乡、开放兴乡、和谐安乡”四大战略和“11134”工作思路，目前取得了规模成效，以环境优化为引擎的动力运转高效，以和谐稳定为基础的根基逐步抓牢，以队伍建设为保障的能力得到提升。项目建设、农业转型（特色种植、规模养殖、生态旅游）、乡村建设（花园乡村、文化乡村）三项重点工作得到有力落实。努力建设富裕、文明、和谐、美丽新八道河的总体目标进展顺利。

2、分项绩效目标完成情况

一、扶贫产业资金及时足额落实到位，产业项目建设圆满完成，提质增效入户类扶贫资金全额到户。结对帮扶工作要在实实在在的行动中取得成效。辖区内所有建档立卡等四类人群现有危房全部纳入危房改造。
二、党风廉政建设要时刻不忘舆论宣传、信息及时发布。对于上级部署的工作内容，开展要及时、落实要到位。明确党委责任主体，充分发挥监督主体作用；力争使微腐败工作取得较大成效，达到辖区内政治清明，纪律严明，风清气正。
三、学习宣传培训，学习宣传宪法、法律和党的路线方针政策及各级党委政府重大决策部署。定期开展代表活动，征求群众的意见和建议，就热点、难点问题开展视察和调研。建立健全代表联络机构、网络平台等形式密切代表同群众的联系。接受群众监督，结合实际，开展述职、评议等活动。
四、做好青年统战对象的团结教育、引导、服务工作，为全县经济社会发展贡献力量。
加强团干部配备和激励，加强思想、作风建设，团干部教育培训；加强青联、学联、少工委工作的指导，加强青年社团组织以及青少年活动阵地的指导和管理。基层团组织服务能力不断提高。高质量完成全乡青少年发展规划和方针政策的制定，圆满完成县委、县政府和县团委交办的各项任务。有效利用网络和新媒体加强对青年的宣传力度，加强网络和新媒体正面宣传，用科学理论武装青年，用共同理想感召青年，用核心价值观引领青年，协助县政府教育部门做好中、小学学生的教育管理工作。
五、提高政府服务效能，全力提升为民服务水平；落实精神病监护人保险制度，及时缴费，确保不漏人。取缔燃煤锅炉供暖，使用清洁能源，改善、治理大气污染。村级积极认真落实乡政府各项工作安排和部署，保证党的政策落实到位。提高村干部工作积极性，推进科学民主决策、确保村级工作正常运转，壮大村级经济实力。加强水电路建设，大力发展民营经济，促进中小企业相对集中，培育和发展农民专业合作组织和中介组织，壮大第三产业，促进农村小城镇建设；主动解决在经济发展中出现的问题，为招商引资创造良好的发展环境。确保工作环境安全，保证工作正常开展。乡镇美化、亮化、硬化建设更进一步。
六、提高村干部工作积极性，推进科学民主决策、确保村级工作正常运转，壮大村级经济实力。本着节俭的原则，做到能用则用，提高资产的使用效率。严格按照法律法规规定开展村财管工作，确保实现农村基层财务管理规范化、公开化。
七、对越级访、集体访、进京访的情况清楚、动向明确、处理及时、方式妥当；通过资金、帮扶等方式解决信访人家庭生活困难问题，有效与信访人沟通交流，化解不稳定因素。做好信访隐患排查、化解工作，将矛盾化解在基层，避免因不作为出现“民转刑”事件。落实领导接访日制度，做好群众信访接待工作落实网格化管理机制，发挥小组长职责。
八、十三五贫困村重点项目得到倾斜或优先安排，项目建设规划科学、操作性强、效益较好。维护土地利用和城镇规划建设管理秩序，发挥用地审批、建设监管作用。巡查、纠正、上报“双违”建筑，完成清零工作。
十、严格按照法律法规规定开展村财管工作，确保实现农村基层财务管理规范化、公开化。完善农村综合改革，保障村级行政运行经费、村干部工资及时足额到位。
十一、组织护林防火、生态公益林管护及野生动植物、森林、湿地资源及农业环境的保护，加强水利配套设施建设及防汛抗旱工作的正常开展。组织协调水资源管理、监测、保护、节约和防汛抗旱技术服务工作，维护农村饮水安全，组织协调农业水利基本建设和水土保持。加强动物防疫；推广肉鸡、蛋鸡养殖产业；推进猪、羊、牛等适合本地的畜牧产业发展。开展农业新技术推广、示范，提高农业技术水平。
十二、根据上级安排部署，推进综合指挥和信息化网络平台建设。严格部署村级点位，安装调制解调器，实现村域全覆盖。加强设备后期运行及管理维护，保障及加强设备运行资金监管和使用，确保平台产生实效，为社会基层治理提供坚实保障。
（二）项目支出绩效目标完成情况

年底绩效目标实现程度达到100%的项目有28个，绩效目标实现程度在50%以下的项目有0个，工作未开展的项目有0个。我部门绩效实现程度整体良好，达到预期目标。

四、绩效目标设定质量情况

（一）整体绩效目标设定质量情况。通过部门整体支出绩效自评工作，我部门整体绩效目标及分项目标设定质量良好，各项重点工作目标、指标标准恰当适宜，在预算编制、预算执行、预算绩效、资产、信息公开等部门运行管理方面正常地进行监管和提高，财政检查、审计、巡查巡视中没有发现违规违纪问题。

（二）项目支出绩效目标设定质量情况。通过项目支出绩效自评工作，我部门项目年初绩效目标设定质量良好，绩效目标设定清晰准确，绩效指标全面完整、科学合理，绩效标准恰当适宜、易于评价。

五、整改措施及结果应用

部门整体支出、项目支出绩效自评结果信息公开情况：根据要求将绩效自评结果情况通过政府公开平台等向社会公开，接受社会监督。

针对绩效自评涉及指标设定、目标值方面内容，在今后工作中加强各部门交流合作，研究制定更好的思路和工作措施，通过健全制度、完善政策、改进管理、优化流程，提高部门绩效应用范围。
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