眼健康知识

2020年6月6日是第25个全国爱眼日，今年爱眼日的主题为：“视觉2020，关注普遍的眼健康”。严重近视会致盲吗？
治疗近视有哪些新技术？电子信息时代，眼睛面临哪些伤害？如何保护眼部健康？这波知识，送给大家！
    一.严重近视会导致失明吗？ 
上海市眼病防治中心执行主任 许迅教授:
我是一名眼底病医生。最近几年，每次门诊都能见到因为高度近视眼导致的眼底并发症，他们的视力受到了严重的损害，有些甚至因此失明，而现有的医疗技术并不能完全使他们恢复健康。从这点上看，近视带来的后果是很可怕的。因为高度近视眼伴有眼轴增长，就像吹大的气球，使得眼底的组织变薄、萎缩甚至破裂，而这些目前的治疗效果是有限的，严重的导致失明。目前，近视性的眼底并发症已成为东亚和东南亚地区成年人低视力和盲的主要原因。
二.激光近视手术可以治疗近视吗？
上海市眼病防治中心执行主任 许迅教授：
现在有个误区，认为激光近视手术可以治疗近视，但是，即使激光手术可以矫正近视，摘掉眼镜，也不能改变已经变形的眼球和病变的眼底，不能降低盲和视力损伤的风险。从这点上来说，预防近视、控制近视度数的增长速度极为重要。
三.频繁使用电子产品，如何更好护眼？
全国防盲技术指导组组长  王宁利教授:
电子信息化时代，电子产品随处可见，电子产品成了我
们获取信息的重要途径,尤其是疫情期间青少年居家期间上网课，增加了使用移动设备和电子设备的时间，这都给我们近视防控带来了挑战。
一方面，我们需要积极推进电子产品国家评估标准、行业标准的设定，保证生产的电子产品质量是合格的。加大电子产品市场的监管，保证我们使用的电子产品是正规的，加大科技创新研发，使我们应用的电子产品是具有护眼功能的。
另一方面，需要倡导在与时俱进获取知识和信息的同时，我们应该进行爱眼科普知识的宣传，使大家都能够知道如何合理使用电子产品。
比如，应该有意识地控制青少年特别是学龄前儿童使用电子产品的时间，学龄期青少年使用电子产品学习一节课的时间，应休息远眺放松10分钟。
其次，要注意姿势，很多人在家中使用电子产品时往往不注意姿势，趴着看、躺着看，姿势千奇百怪。其实使用电子产品应当与看书一样，坐端正，也要遵守“一尺、一拳、一寸”的要求。
此外，不要在完全黑暗的环境下使用电子产品。现在很多人习惯晚上关了灯躺在床上玩手机，这是很不好的习惯，对于青少年来说更要避免。在使用电子产品时，环境要有充足的照明，屏幕也要调整到合适的亮度。
四.眼底一张照，眼病早知道
全国防盲技术指导组组长 王宁利教授:
今年全国“爱眼日”宣传主题为：视觉2020，关注普遍的眼健康，其中宣传口号就有：眼底一张照，眼病早知道。
这里可以给大家介绍一组数据：一张眼底照片可以发现80%的眼科疾病，而80%的眼科疾病早期可防、可控、可治。这意味着，如果我们能够早期发现并进行干预，我国致残致盲的患者可以减少80%。不仅如此，很多全身疾病都可能出现眼部症状和体征，甚至特征性表现。
因此，在临床工作中，眼底改变是许多慢性疾病诊断的一项重要依据。眼底（视网膜）是唯一能用肉眼直接并集中观察到动脉、静脉和毛细血管的部位，任何使血管硬化的改变，都会表现在视网膜血管上，眼底血管的变化基本上可以反映脑、心、肾血管系统的改变。
所以，眼底检查不仅是检查人眼玻璃体、视网膜、脉络膜和视神经疾病的重要方法，更是许多全身性疾病监测的“窗口”目前，眼底照相的机器设备从十几万到二十几万不等，可以拍上万张照片，核算下来，一个病人的检查成本就几块钱，再加上人工费，一个病人单次检查费用成本较低，可以很好地解决眼病筛查的问题。所以，成本效益还是相当不错的。
尽管目前做全人群的筛查还有些困难，但是我们能知道防控的重点人群在哪里，比如患有糖尿病、高血压等疾病的人群，是防控眼底并发症的重点人群。如果能把眼底照相筛查和眼科慢病管理结合起来，相信我国公民的眼健康水平会有大幅提高。

